

新征程 再出发 郑州明电舍： “本土化”助力产业创新发展



本报讯 二十载峥嵘岁月，二十载春华秋实。9月11日，“向未来 赋新生”明电舍(郑州)电气工程有限公司(以下简称“郑州明电舍”)成立20周年庆典活动在郑州高新区举行。来自政府、行业协会、日本集团总部、上下游合作伙伴代表共计百余人，星火相聚、勠力同心，共绘企业发展新蓝图。

郑州高新区党工委副书记、管委会主任郭程明出席并致辞。郭程明代表郑州高新区管委会向郑州明电舍成立20周年表示祝贺，对公司跨越式发展给予了高度评价，并希望郑州明电舍继续深耕郑州高新区，进一步加大研发投入，扩大生产规模，提升技术水平，拓展市场领域，打造电力设备和能源解决方案领域新高地。同时，诚挚邀请株式会社明电舍进一步加深与郑州高新区的投资与合作，充分发挥自身优势，牵线引进更多优质的配套项目和上下游日资企业落户中原。

株式会社明电舍为日本五大重型电器制造商之一，创立于1897年，至今已有127年的历史。自1960年在中国开展业务以来，其技术、产品被广泛应用于中国的基础设施领域，明电集团在日本国内设立了21家子公司，在亚洲以及欧美地区共设立了19家海外分公司。其中我国有5家，分别位于香港、上海、杭州和郑州。

郑州明电舍成立于2004年9月，主要生产、销售氧化锌电阻片、金属氧化物避雷器，是集研发、制造、销售、物流于一体的避雷器中国制造基地，其产品广泛应用于输配电、轨道交通等领域。与其他外资企业不同的是，郑州明电舍一以贯之地深入践行“本土化”企业发展

战略，公司在人力资源、技术转化、供应链等方面实现了高度“本土化”。

“彼此的信任和责任，让我们走得更远，‘本土化’不仅是市场和客户的需求，也是整个集团发展战略的重要组成部分，有助于企业更好地融入当地经济和社会环境，从而实现可持续发展和竞争优势的构建。”郑州明电舍总经理王鹏说。

20年来，郑州明电舍全面导入集团的生产技术，放眼中国市场，坚持“本土化”创新，不断加大技术研发与转换，持续推出了具有自主知识产权的新技术和新产品，推动科技创新“关键变量”成为产业升级的“最大增量”。2007年，该公司为当时世界上容量最大的高岭背背换流站工程提供了500kV避雷器。2008年，为满足GIS厂家对产品小型化需要，依托日本集团总部的先进技术，通过产品迭代升级，量产高梯度电阻片，令新开发的GIS避雷器产品在体积和重量上减少了2/3，形成了差异化优势，进一步提升了企业全球产业链中的核心竞争力。2015年，郑州明电舍工厂、日本沼津工厂、德国工厂，3家避雷器工厂实现了协同管理，郑州明电舍工厂定位于高梯度及高性能电阻片生产基地，同时利用中国的供应链资源优势，为其他两家工厂高质量发展提供坚强的设施设备保障。

近年来，郑州明电舍主动融入国家“双碳”战略，积极响应行业“双碳”要求，将低碳循环绿色发展纳入企业高质量发展规划布局中，通过一系列技术创新和管理变革，率先研发推出了六氟化硫和氮气混合气体避雷器、洁净空气避雷器、海

上风电柔直联接变压器避雷器，成为行业“领头羊”。

郑州明电舍秉持工匠精神和创新精神，专注于提供高质量的产品和服务，不断推出适应市场需求的新产品，赢得了客户的信任和市场的认可：在我国特高压电网建设方面，持续为哈密—重庆、哈密—郑州、青海—河南、白鹤滩—浙江、白鹤滩—江苏、陇东—山东等18条在运行的±800kV特高压换流变压器提供了绝缘保护核心部件，为特高压电网建设作出了积极贡献。

此外，在“一带一路”建设及高端电力装备产品出海方面，郑州明电舍紧密结合国内GIS开关龙头企业的海外战略，适配开发了满足IEC国际标准的各类产品并实施了KEMA认证试验，目前为海外40多个国家和地区的电力用户提供避雷器产品，其中包括巴西世界杯场馆、东京奥运场馆、印尼雅万高铁牵引线、印度新德里地铁等重大项目。

下一步，郑州明电舍将持续推进“本土化”发展战略，以新质生产力塑造发展新动能，加大技术研发投入、创新资源配置，推动可持续发展与高质量发展齐头并进。同时，积极探索新的发展模式和机遇，努力实现“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”，构建产业兴旺发达的良好生态，为中国乃至全球的电力事业蓬勃发展作出新的更大贡献。

庆典现场，郑州明电舍对表现优异、业绩突出、积极进取的优秀员工进行了表彰，颁发“坚实奋进奖”，激发了全体员工积极性、主动性和创造性，进一步增强企业凝聚力和向心力。

记者 孙庆辉 文/图

5+8 高新区专精特新 “小巨人”企业再扩容

本报讯 郑州高新区专精特新“小巨人”企业再扩容！日前，河南省工业和信息化厅对河南省第六批专精特新“小巨人”企业和第三批专精特新“小巨人”复核通过企业名单进行公示。其中，郑州高新区共有5家企业入选第六批专精特新“小巨人”企业，8家企业通过第三批复核。

此次新获批的5家企业分别是河南赛诺特生物技术股份有限公司、河南思维信息技术有限公司、郑州捷安高科股份有限公司、郑州新亚复合超硬材料有限公司和知和环保科技有限公司。

复核通过第三批专精特新“小巨人”的8家企业分别是郑州万特电气股份有限公司、河南省银丰生物工程有限公司、河南省煤科院科明机电设备有限公司、郑州天一萃取科技有限公司、郑州新基业汽车电子有限公司、郑州博特硬质材料有限公司、郑州森鹏电子技术股份有限公司和郑州炜盛电子科技有限公司。

专精特新“小巨人”企业，通常在细分行业内市场份额领先，且研发投入力度较大，具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征，是我国产业转型升级的重要推动力。

近年来，郑州高新区坚持有效市场和有为政府相结合，突出企业主体作用，强化政策引导和精准服务，开展梯度培育专项行动，建立专精特新企业培育库，着力构建“创新型中小企业—一市级专精特新中小企业—一省级专精特新中小企业—一国家级专精特新小巨人企业—一制造业单项冠军”的梯度培育体系，为专精特新企业发展提供有力保障，引导更多中小微企业走专精特新发展道路。

下一步，郑州高新区将继续激发中小企业创新活力，积极培育专精特新中小企业，打造更多制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业，为经济高质量发展提供源源不断的动力。

记者 孙庆辉
通讯员 韩君慰

郑州高新基金投资赋能企业 赛诺特生物荣获国家级 专精特新“小巨人”称号

本报讯 近日，河南省工业和信息化厅公布了《关于河南省第六批专精特新“小巨人”企业和第三批专精特新“小巨人”复核通过企业名单的公示》，郑州高新产投集团高新基金公司投资的河南赛诺特生物技术股份有限公司凭借其在肿瘤病理精准诊断领域的杰出贡献与创新实力，成功入选国家级专精特新“小巨人”企业行列。

2022年，郑州高新基金公司通过其管理的壹阳基金向赛诺特生物投资2000万元，为企业快速发展注入了强劲动力。随后，赛诺特生物公司进入快速发展期，在光机电产业园的生产经营规模持续扩大，迅速成长为高新区Ivd行业的明星企业。

专精特新“小巨人”企业是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。此次入选不仅是对赛诺特生物自身实力的充分肯定，更是郑州高新基金公司投资眼光和服务能力的有力证明。

作为郑州高新区管委会下属的国有独资投资管理机构，郑州高新基金公司以“基金+直投+服务”的全周期综合赋能模式，构建了涵盖天使、VC、PE、产业、定增等多阶段的投资生态体系，为区域内众多优质企业提供全方位、多层次的金融支持。郑州高新基金公司累计管理基金(含子基金)共计18只，总规模逾87亿元，共计投资子基金10只，总规模超43亿元。同时，郑州高新区产业发展引导基金已实现部分退出基金3只，合计退出资金为4383.46万元。根据母基金研究中心2024年度专项榜单，郑州高新基金公司荣获“2024地市级及区县级政府引导基金最佳风控TOP50”和“2024地市级及区县级政府引导基金最佳退出TOP10”。

下一步，郑州高新基金公司将继续发挥其在资本运作、资源整合和投后管理等方面的优势，携手更多优质潜力企业，共同推动产业转型和经济高质量发展。

记者 孙庆辉
通讯员 周书奕

